
 

 
 

COMUNICATO STAMPA 
Consiglio comunale 

Martedì 6 dicembre 2011 
 

Il Consiglio comunale di Etroubles si è riunito il giorno 6 dicembre 2011, alle ore 20,30. 
 

Il Consiglio comunale ha iniziato i lavori analizzando due interrogazioni presentate dal gruppo di 

minoranza aventi ad oggetto “ringhiera a protezione del piazzale comunale in hameau Pallais-

Dessous” e “servizio sgombero neve stagione invernale 2011/2012 – approvazione del piano e 

linee-guida per la popolazione”. 

 

In seguito la discussione si è soffermata a lungo sulla costruzione di un impianto idroelettrico sul 

torrente Barasson proposto dalla società Eaux Valdotaines di Courmayeur – presentazione 

osservazioni nell’ambito di procedura istruttoria di V.I.A. 

Numerose le osservazioni elaborate:  

 presentazione di una variante non sostanziale da parte della società proponente, che 

contiene incongruenze nel calcolo delle derivazioni e degli usi futuri; 

  mancata effettuazione di una campagna di misurazione della portata del torrente nell’arco 

di almeno un biennio; 

  errata applicazione del bacino di superficie utilizzando il criterio 2 (bacino superiore a 10 

km2) quando invece il bacino di Barasson è di 3,77 km2; 

  le amministrazioni di Etroubles e Saint-Oyen chiedono la priorità all’utilizzo alimentare ed 

agricolo delle acque: costruzione nuovo acquedotto 10 l/s e costruzione impianto 

irrigazione alpeggio 50 l/s in quanto la zona è molto secca; 

  richiesta di installare, nel caso in cui a qualcuno venga in mente di autorizzare l’intervento, 

un monitoraggio automatico presso gli uffici comunali di Etroubles e Saint-Oyen per 

monitorare 24/24 il DMV;  

 sbagliata localizzazione per alcune analisi fatte, non nel luogo in cui sorgerebbe l’opera di 

presa, ma molto più a valle; 

 mancato rispetto delle norme del P.R.G.C. dei due comuni interessati; 

  l’amministrazione comunale ha voluto effettuare un'accurata istruttoria relativa alla società 

Eaux Valdotaines: risulta che due società che la compongono hanno sede in Lussemburgo 

(il diritto lussemburghese tutela con l’anonimato i soci di queste società); pertanto non è 

possibile conoscerne la composizione e quali interessi rappresentino; non si comprende, in 

ogni caso, come mai due società di questo tipo, unitamente ad un'altra società vogliano 
costruire una centrale proprio sul torrente Barasson in Valle d’Aosta;  

 viene segnalato un documento dell'anno 1381 in cui il conte Amedeo di Savoia impediva il 

taglio di piante nel bosco sovrastante l’abitato di Saint-Oyen; nel progetto invece è prevista 

la creazione di una pista larga 3 metri dall’alpeggio di Barasson fino all’abitato di Saint-Oyen 

all’interno del Bois de Protection a monte dell’abitato; 

  vengono usati, inoltre, i dati pluviometrici riferiti al Colle del Gran San Bernardo (2,473 m 

– dati, in ogni caso, variabili anche per tale zona tenuto conto che, dal 1940 al 1980, per 

ben 12 anni sono caduti più di 20 metri di neve mentre, a partire dal 1980 ad oggi, 



solamente due anni hanno registrato tale nevosità) quando il contesto dove è prevista 

l’opera è completamente diverso (altitudine, esposizione a sud, particolarità atmosferiche); 

 da ricordare che una petizione firmata da 437 abitanti di Etroubles e Saint-Oyen 

chiedevano che l’opera non venisse realizzata. 

Alla luce di tali osservazioni, pertanto il consiglio comunale ha espresso forte opposizione al 

progetto preliminare e ha dato mandato all’Amministrazione comunale di Etroubles, qualora il 

progetto proposto dovesse superare favorevolmente la procedura di V.I.A. e ottenere 

l’autorizzazione alla realizzazione, a far valere le proprie ragioni e la propria opposizione alla 

realizzazione dell’impianto stesso, in tutte le sedi competenti. 

Questa delibera è stata approvata all’unanimità. 

 

Sono stati approvati, in seguito, all’unanimità l’accordo di proroga del programma per l’adozione 

del Piano di Zona della Valle d’Aosta 2009-2011, lo scioglimento della convenzione con la 

Comunità Montana Grand-Combin e l’approvazione di una convenzione con il comune di Saint-

Rhémy-en-Bosses per l’utilizzo della prestazione lavorativa di una dipendente, l’approvazione della 

normativa di attuazione inerente la sottozona Ae18 Echevennoz-Dessus del vigente P.R.G.C. 

 

Concluso l’ordine del giorno, il Sindaco, come di consuetudine, ha dato comunicazione 

all’assemblea in merito a vari argomenti quali: 

- Il bilancio comunale, alla luce dell'attuale situazione di incertezza e instabilità, potrà essere 

approvato entro il 31 gennaio 2012; sono da segnalare, in ogni caso, gli importanti tagli nei 

trasferimenti finanziari che subirà il nostro comune, quantificati in circa 150.000 euro in 

meno rispetto al 2011; 

- le novità riferite alla raccolta dei rifiuti in tutta la Comunità Montana: eliminazione dei 

centri comunali con nuovo servizio gratuito a chiamata, effettuato il mercoledì e sabato (tel 

800778797) per quanto riguarda ingombranti, ferroso, rifiuti speciali, olii, neon ed altro, 

l’istituzione del nuovo centro accanto alla stazione Eni per quanto riguarda la raccolta 

dell’erba e delle ramaglie, presentazione all’assessorato ambiente di un progetto pilota per 
il trattamento collettivo dell’umido; 

- riunione della commissione turismo che ha parlato della tassa di soggiorno, della chiusura 

dei locali e dell’organizzazione di una riunione con i commercianti dopo le feste; 

- conclusione dei lavori nell’hameau di Echevennoz-Dessous – misura 322 PSR; 

- pubblicazione del nuovo bando dell’Arer per la locazione di appartamenti di edilizia 

residenziale; 

- consegna provvisoria dei garage in rue des Vergers ai carabinieri di Etroubles; 

- collaborazione con privati per l’allestimento delle luminarie di Natale nel borgo per 

renderlo più accogliente, al fine di creare un’attrattiva interessante, curiosa e coinvolgente 

per gli abitanti e per i turisti; 

- realizzazione da parte della biblioteca di Etroubles della bancarella del libro in occasione del 

mercatino di Natale al centro sportivo di Etroubles con devoluzione del ricavato alla 

Biblioteca di Vernazza fortemente colpita dall’alluvione, vi invitiamo pertanto a prendere un 

libro! 

 

- anche la minoranza ha segnalato una comunicazione in riferimento ad alcuni lavori realizzati 

dalla ditta Lauro (trattandosi di problematica al confine tra i comuni di Etroubles e Saint-Oyen, 

insieme segnaleremo le problematiche esposte alla ditta interessata). 

 

 


